

Обработката на получените от преброяването сведения е започнала едва в края на 1927 г. Установено е, че около 30 на сто от картите не са попълнени добре и за всяка такава карта са правени уточнения на място. Цялата обработка е осъществена ръчно, без помощта на машини.

Обобщените данни от изследването са публикувани на български и френски език първоначално на части (по окръзи в месечните статистически известия през 1929 (№№ от 1 до 9), през 1930 (№№ 6 и 12) и 1931 г. (№ 8). Обобщени данни са публикувани и в статистическите годишници за 1928, 1929 и 1930 г. Най-подробни данни се съдържат в специална публикация със заглавие: „Резултати от преброяване на индустриалните и търговските заведения в Царство България на 31 декември 1926 година“. Издадена е в три книги (три тома): книга I - общо за царството (1932 г.); книга II - резултати по градове (1932 г.); книга III - резултат по околии без градовете (1933 г.).

НАБЛЮДЕНИЕТО НА ЗЕМЕДЕЛСКОТО СТОПАНСТВО

Преброяването на земеделските стопанства в рамките на първото общо стопанско преброяване (1926 г.) е направено при твърде неблагоприятни за такова мащабно изследване обективни условия, за които организаторите са си давали сметка, като са съзнавали и неговото значение за осветляване състоянието на българското селско стопанство.

Силно раздробеното земеделско производство е било организирано в близо 800 хиляди стопанства с 1530 хиляди предимно малки парчета земя. В много случаи размерите на тези парчета не са били известни дори на стопаните им, а водените в общините поземлени книги не са били редовно актуализирани и са съдържали много грешки. Тези затруднения, както и недоверието у населението относно целите на изследването, са поставяли организаторите пред сериозни изпитания. Въпреки това, по тогавашните оценки преброяването е извършено успешно. „Макар и като опит, първото преброяване на земеделските стопанства биде подготвено и извършено най-старателно. Опитът излезе сполучлив и с основание може да се счита като решителна стъпка напред в една от най-трудните области на статистическото наблюдение у нас“ (Преброяване на ..., 1935).

Един от основните въпроси, който е трябвало да се реши при проектирането на преброяването, е точното определяне на **обекта на наблюдението**. Той обхваща „всички стопански единици, които използват земя за производство на растителни и животински произведения и за отглеждане на добитък, буби и пр.“ (пак там, с.VIII). Разясненията към тази обща дефиниция внасят някои допълнителни уточнения. Подчертан е критерият „използване на земята“ от самото стопанство. Съгласно този критерий е изключено от наблюдението неземеделското животновъдство, т.е. отглеждането на животни в стопанства, които не използват земя. Както вече беше посочено, такива стопанства са били включени в обекта на наблюдението на неземеделската дейност. Изключени са и цветните градини, когато стопаните им се занимават и с правене на венци или купуват и продават семена, луковици и др. Те също се включват в обекта на наблюдението на неземеделската дейност.